
 
Caùc heä löïc sau laø khoâng töông ñöông. (Hình laäp phöông caïnh ñôn vò.  
Kyù hieäu vector moment:               ) 
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Nhöõng heä löïc naøo trong 3 heä löïc sau coù hôïp löïc ( )0MR
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13. Cho cô heä caân baèng. Caùc moâ hình phaûn lieân keát naøo sau ñaây ñuùng? 
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22. Cho heä soá ma saùt tröôït giöõa laêng truï vaø neàn laø f 
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tg fα <  
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tg fα >  
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23. Cho heä soá ma saùt tröôït giöõa con laên vaø neàn laø f 
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24. Roøng roïc ñaët treân daây nhö hình veõ 
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25. Cho α > 450, heä soá ma saùt tröôït f. Giaù trò cuûa söùc caêng daây T: 
 
 
 
 
 

1. ( )sin cosT P fα α= −
 

2. 0T =  
 

3. sinT P α=  
 

26. Cho α  < 300, heä soá ma saùt tröôït 1
3

f = , söùc caêng T coù giaù trò: 

 
 
 
 
 
 
1. 0T =  2. ( )sin cosT P fα α= −  3. sinT P α=  
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27. Trong cô caáu laáy piston quay B laøm heä ñoäng. Xaùc ñònh höôùng vector gia toác coriolis (kí 
hieäu laø 

CW  hay 
Ca ) cuûa ñieåm B thuoäc thanh AC truøng vôùi truïc quay B taïi thôøi ñieåm ñang xeùt 

vaø chieàu vaän toác goùc cuûa AC. 
 
 
 
 
 
 

1.  2.  3.  

28. Laáy khung ABCD laøm heä ñoäng. Xaùc ñònh höôùng gia toác coriolis cuûa caùc taûi M  
(kí hieäu vector vuoâng goùc vôùi maët phaúng tôø giaáy höôùng veà phía ngöôøi ñoïc laø    ; höôùng ngöôïc 
laïi laø       )                             
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.  2. 3.  

Xaùc ñònh höôùng gia toác Coriolis cuûa ñoäng ñieåm M trong moâ hình sau khi laáy vaät raén treân moâ 
hình laøm heä ñoäng. 
29. 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. 2. 3.  

Xaùc ñònh höôùng gia toác Coriolis cuûa ñoäng ñieåm M trong moâ hình sau khi laáy vaät raén treân moâ 
hình laøm heä ñoäng. 
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31.  Xaùc ñònh höôùng gia toác Coriolis cuûa ñoäng ñieåm M trong moâ hình sau khi laáy vaät raén treân 
moâ hình laøm heä ñoäng (xe chaïy treân ñöôøng cong) 
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32. Xaùc ñònh höôùng gia toác Coriolis cuûa ñoäng ñieåm M trong moâ hình sau khi laáy vaät raén treân 
moâ hình laøm heä ñoäng. 
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33. Cho 0 0 0V R ω=   
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36. Cho 0 0 0V R ω≠  
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40. Cho V0 = R0ω0  (ñaët W a≡
uur r

 ) 
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41. Cho V0 ≠ R0ω0 (ñaët aW ≡  ) 
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42. Goïi vaän toác goùc vaø gia toác goùc cuûa 
AB, O1B töông öùng laø: ω1, ε1, ω2, ε2; OA  
= a, O1B = 
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43. Goïi vaän toác goùc vaø gia toác goùc cuûa 
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2

a  
 
 
 
 
 
 
 
 

02
rr

=ε  
01

rr
≠ε  

02
rr

≠ω  
2
02 )6312( ω−=ε  

 

02 ωω rr
≠  
01
rr

≠ε  

44. Cho R0 vaø AM  = R0, ω0 = 2ω1 
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46. Cho R0 = 2r0 = 2RB 
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47. Cho cô caáu vi  sai: R1 = 4cm, R2 = 
2cm. Vaän toác goùc, gia toác goùc töông öùng 
cuûa tay quay OA, caùc baùnh xe 1 vaø 2 laø 
ω0, ε0, ω1, ε1, ω2, ε2. Caùc thöù nguyeân 
töông öùng chæ söï quay laø rads-1, rads-2, 
cuûa vaän toác, gia toác daøi laø cms-1, cms-2. 
Cho ω0 = 1, ε0 = 2, ω1 = 1, ε1 = 2 
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48. Cho cô caáu vi  sai: R1 = 4cm, R2 = 
2cm. Vaän toác goùc, gia toác goùc töông öùng 
cuûa tay quay OA, caùc baùnh xe 1 vaø 2 laø 
ω0, ε0, ω1, ε1, ω2, ε2. Caùc thöù nguyeân 
töông öùng chæ söï quay laø rads-1, rads-2, 
cuûa vaän toác, gia toác daøi laø cms-1, cms-2. 
Cho ω0 = 1, ε0 = 1, ω1 = 1, ε1 = 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. 
ω2 = -2 
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2. 
ω2 = 2 
ε2 = -0,5 
 

3. 
ω2 = 2 
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49. Tay quay OA quay quanh O coù ω0, 
ε0, ba baùnh xe ñeàu quay ñöôïc töông öùng 
ω1,ω2, ω3, ε1, ε2, ε3.  Cho 2R1 = R2 = 2cm 
(ñôn vò töông öùng rads-1, rads-2) .  
Cho ω0 = 1, ε0 = 1, ω1 = 2, ε1 = 2. 
 
 
 
 
 
 
 

1. 
ω2 = 2,5 
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3. 
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ω2 = 2,5 
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50. Tay quay OA quay quanh O coù ω0, 
ε0, ba baùnh xe ñeàu quay ñöôïc töông öùng 
ω1,ω2, ω3, ε1, ε2, ε3.  Cho 2R1 = R2 = 2cm 
(ñôn vò töông öùng rads-1, rads-2) .  
Cho ω0 = 2, ε0 = 0, ω1 = 1, ε1 = 1 
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Xaùc ñònh baäc töï do 
50. Xaùc ñònh baäc töï do cuûa cô heä 
 
 
 
 

 
 

1. 
BTD = 1 

0 1( )ω ω=r r
  

2. 
BTD = 2 

0 1( )ω ω≠r r
 

3. 
BTD = 3 

0 1( )ω ω≠r r
 

51. Cho R0ω0 = V0 
 
 
 
 
 
 

1. 
BTD = 1 

2. 
BTD ≠ 2 

3. 
BTD = 3 

52. Cho R0ω0 ≠  V0  
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BTD = 2 

2. 
BTD ≠ 3 

3. 
BTD = 1 
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2. 
BTD = 3 

3. 
BTD ≠ 1 
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2. 
BTD ≠ 2 

3. 
BTD = 1 

55. 
 
 
 
 

1. 
V0 = Rω0 
BTD = 1 

2. 
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56. 
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BTD = 2 

2. 
BTD ≠ 3 

3. 
BTD = 1 

57. Ñoaïn BD laø pittoâng coù theå 
giaûm hoaëc taêng ñoä daøi 
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58. Tính moâmen quaùn tính vaø 
ñoäng naêng cuûa cô heä goàm caùc 
thanh ñoàng chaát cuøng thieát dieän 
coù toång khoái löôïng laø M.   
Cho AB = BC = l  
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59. Tính moâmen quaùn tính vaø 
ñoäng naêng cuûa cô heä goàm caùc 
thanh ñoàng chaát cuøng thieát dieän 
coù toång khoái löôïng laø M.   
Cho OB = AB = AC/4= l  
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60. Thanh OA ñoàng chaát coù khoái 
löôïng 3

8
Mm = , OA l=  gaén 

cöùng vaøo ñóa troøn ñoàng chaát khoái 

löôïng M, baùn kính R = 
2
l  
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61. Tính moâmen quaùn tính cuûa 
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truï roãng ñoàng chaát coù khoái löôïng 
M. Vôùi truïc qua taâm song song 
ñöôøng sinh. 
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62. Ñóa troøn ñoàng chaát khoeùt boû 
hình troøn nhö hình veõ. Khoái 
löôïng coøn laïi m, cho ñóa laên 
khoâng tröôït. Duøng khoái löôïng aâm 
tính J0 (vôùi truïc qua O vaø ⊥  ñóa) 
vaø ñoäng naêng T cuûa heä. 
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63. Tính coâng cuûa löïc ma saùt 
tröôït F taùc ñoäng leân taûi A, coù heä 
soá ma saùt laø f. Trong khoaûng ϕ0 
→ ϕ1 xem taûi A coù tröôït. 
 
 
 
 
 

1. 
A( F
ur

) =  
- PRf(sinϕ0  – 
sinϕ1) 
 

2. 
A( F
ur

) =  
- PfR(ϕ0  – ϕ1) 
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3. 
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-PfRcos(ϕ0  – 
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Thu goïn löïc quaùn tính cuûa cô heä veà taâm O. 
64. Cho moâ hình khung ñoái xöùng taâm coù caïnh l , cho ε = ω2 vaø Jo. 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
65. Cho moâ hình, bieát Jo, ε = ω2, ñóa troøn coù khoái löôïng M, thanh 2R = OA = l  coù khoái 
löôïng m = M. Thu goïn löïc quaùn tính veà taâm O. Choïn keát quaû ñuùng 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
66. Thanh ñoàng chaát daøi l, khoái löôïng M gaén baùnh xe chaïy treân ñöôøng cong baùn kính 
R. Bieát raèng xe coù vaän toác Vo vaø thaønh phaàn gia toác Wo = Vo

2/R theo höôùng nhö hình 
veõ (boû qua kích thöôùc baùnh xe). Haõy thu goïn heä löïc quaùn tính cuûa thanh veà troïng taâm 
O cuûa noù.  
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
67. Truï ñaëc ñoàng chaát baùn kính r, khoái löôïng M, laên khoâng tröôït trong ñöôøng troøn coá 
ñònh baùn kính R vôùi vaän toác Vo = const. Thu goïn löïc quaùn tính veà taâm O, choïn keát quaû 
sai. 
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68. Cho hình phaúng ñoàng chaát (khuyeát hình troøn nhoû), bieát Jo vaø Jc, cho theâm ε thoûa 
maõn Vo

2 = 7R2ε. Haõy thu goïn heä löïc quaùn tính veà taâm O. 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
69. Cho caùc cô heä nhö hình veõ. Caùc taûi A vaø B coù troïng löôïng töông öùng PA, PB vaø Q 
laø troïng löôïng cuûa truïc troøn ñoàng chaát. Heä soá ma saùt tröôït giöõa maët nghieâng vaø taûi A 
laø fA, taûi B laø fB. Boû qua ma saùt oå truïc, haõy ñaùnh giaù caùc gia toác trong cô heä khi M = 
const. 
  
 
 
 
 
 
 
 
a. Caùc gia toác ñeàu laø const.     b. Caùc gia toác ñeàu khaùc 
const. 
c. Toàn taïi gia toác khaùc const.     d. Toàn taïi gia toác baèng 
const. 
 
70.Cho moâ hình, bieát M < QR/2. Caùc gia toác coù keát quaû: 
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71. Cho moâ hình, coù M > RQ/2 
   
 
 
 
 
 
 
72. Cho moâ hình, bieát tgα > fA vaø M < QR(sinα - fAcosα)/2. Choïn keát quaû ñuùng: 
  
 
 
 
 

 
a. 1, 2    b. 1,3   c. 2, 3    d. 1, 2, 3 

73. Cho moâ hình, bieát tgα < fA, caùc gia toác coù keát quaû: 
  
 
 
 
 
 
74. Cho moâ hình ,bieát tgα > fA vaø M > QR(sinα - fAcosα)/2, caùc gia toác coù keát quaû: 
  
 
 
 
 
 
75. Truï ñaëc ñoàng chaát coù troïng löôïng P ñaët ñöùng yeân treân maët nghieâng, heä soá ma saùt 
tröôït giöõa truï vaø maët nghieâng laø f, boû qua ma saùt laên.  Haõy xaùc ñònh löïc ma saùt tröôït F 
vaø tính chaát chuyeån ñoäng tieáp theo cuûa truï, cho bieát tgα < 3f. 
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76. Cho moâ hình truï ñaëc ñoàng chaát coù troïng löôïng P ñaët ñöùng yeân treân maët nghieâng, 
heä soá ma saùt tröôït giöõa truï vaø maët nghieâng laø f, boû qua ma saùt laên. Bieát tgα > 3f. Haõy 
xaùc ñònh tính chaát chuyeån ñoäng cuûa truï vaø löïc ma saùt tröôït F. 
  
 
 
 
 
77. Con laên truï ñoàng chaát, cho vaän toác ñaàu Vo (taâm thuoäc maët phaúng ñoái xöùng) ñuû lôùn 
ñeå con laên tröôït  treân maët nghieâng. Xaùc ñònh tính chaát chuyeån ñoäng tieáp theo cuûa con 
laên neáu tgα < 3f (f laø heä soá ma saùt tröôït giöõa con laên vaø maët nghieâng). 

a. Tieáp theo laên khoâng tröôït chaäm daàn, ngöøng töùc thôøi, sau ñoù laên 
khoâng tröôït ñi xuoáng. 

b. Tieáp theo laên khoâng tröôït chaäm daàn, ngöøng töùc thôøi, vaø tröôït 
xuoáng. 

c. Tieáp theo laên khoâng tröôït chaäm daàn, ngöøng töùc thôøi, tieáp tuïc 
laên khoâng tröôït xuoáng, sau ñoù tröôït. 

 
78. Cho moâ hình  con laên truï ñoàng chaát, vaän toác ñaàu Vo (taâm thuoäc maët phaúng ñoái 
xöùng) ñuû lôùn ñeå con laên tröôït  treân maët nghieâng bieát tgα < 3f. Xaùc ñònh tính chaát 
chuyeån ñoäng tieáp theo cuûa con laên  

a. Tieáp theo laên khoâng tröôït chaäm daàn, ngöøng töùc thôøi, sau ñoù laên 
khoâng tröôït ñi xuoáng. 

b. Tieáp theo laên khoâng tröôït chaäm daàn, ngöøng töùc thôøi, vaø tröôït 
xuoáng. 

c. Tieáp theo laên khoâng tröôït chaäm daàn, ngöøng töùc thôøi, tieáp tuïc 
laên khoâng tröôït xuoáng, sau ñoù tröôït. 

 
79.                                  Hai taûi A, B coù khoái löôïng töông öùng mA, mB ñaët treân hai maët   

nghieâng cuøng goùc α. Heä soá ma saùt tröôït töông öùng giöõa caùc taûi 
vaø maët nghieâng laø fA vaø fB. 
Cho mA = mB; fB =  2fA; tgα > fB 

Ñaùnh giaù quan heä caùc gia toác 
a.  
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W W=  hay 2 BA

a a=  
c.  
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80. Hai taûi A, B coù khoái löôïng töông öùng mA, mB ñaët treân hai maët   nghieâng cuøng goùc α. Heä soá 
ma saùt tröôït töông öùng giöõa caùc taûi vaø maët nghieâng laø fA vaø fB. 
Cho mA = mB; fB =  2fA; tgα = 3fA 

Ñaùnh giaù quan heä caùc gia toác. 
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81 Hai taûi A, B coù khoái löôïng töông öùng mA, mB ñaët treân hai maët   nghieâng cuøng goùc α. Heä soá 
ma saùt tröôït töông öùng giöõa caùc taûi vaø maët nghieâng laø fA vaø fB. 
Cho mA = 2mB; fB =  2fA < tgα 
Ñaùnh giaù quan heä caùc gia toác. 
 
a.  BA
W W=  hay 

BA
a a=  

b. 2 BA
W W=  hay 2 BA

a a=  c. 
( )sin cosB B BW a g fα α= = −  

82. Cho moät truï troøn vaø moät oáng troøn cuøng ñoàng chaát, cuøng khoái löôïng vaø baùn kính, caùc taâm 
ñoái xöùng töông öùng laø O1 vaø O2. Ñaùnh giaù quan heä gia toác W1, W2 ( 1 2,a a ) cuûa caùc taâm khi caùc 
vaät ñöôïc ñaët treân moät maët phaúng nghieâng (coù goùc nghieâng ñuû lôùn) coù cuøng heä soá ma saùt tröôït 
(boû qua ma saùt laên) 
a. 1 2W W<  hay 1 2a a<  b. 1 2W W=  hay 1 2a a=  c. 1 2W W>  hay 1 2a a>  

83 Moâ hình moät truï troøn vaø moät oáng troøn cuøng ñoàng chaát, cuøng khoái löôïng vaø baùn kính, caùc 
taâm ñoái xöùng töông öùng laø O1 vaø O2. Khi caùc vaät ñöôïc ñaët treân moät maët phaúng nghieâng coù 
quan heä giöõa goùc nghieâng cuûa maët phaúng vaø heä soá ma saùt laø: 2f < tgα < 3f. Ñaùnh giaù tính chaát 
chuyeån ñoäng: 
a. Truï laên khoâng tröôït 
    OÁng tröôït 

b. Truï tröôït 
    OÁng tröôït 

c. Truï tröôït 
    OÁng laên khoâng tröôït 

84. Moâ hình moät truï troøn vaø moät oáng troøn cuøng ñoàng chaát, cuøng khoái löôïng vaø baùn kính, caùc 
taâm ñoái xöùng töông öùng laø O1 vaø O2. Khi caùc vaät ñöôïc ñaët treân moät maët phaúng nghieâng coù 
quan heä giöõa goùc nghieâng cuûa maët phaúng vaø heä soá ma saùt laø: : tgα  < 2f. Ñaùnh giaù tính chaát 
chuyeån ñoäng  
a. Truï tröôït 
    OÁng laên khoâng tröôït 

b. Truï laên khoâng tröôït 
    OÁng laên khoâng tröôït 

c. Truï tröôït 
    OÁng tröôït 

85.                                          Con laên khoâng ñoàng chaát chuyeån ñoäng treân maët ñöôøng taïi vò trí 
treân hình veõ con laên baét ñaàu rôøi khoûi ñieåm töïa A vôùi vaän toác goùc 
ω0 vaø vaän toác khoái taâm laø VO. Xaùc ñònh tính chaát chuyeån ñoäng 
cuûa con laên trong thôøi gian tieáp theo 
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86.                                         Thanh AB ñoàng chaát ñöôïc giöõ yeân trong maët phaúng thaúng ñöùng 
Oxy nhö hình veõ, sau ñoù ñöôïc thaû cho chuyeån ñoäng. Boû qua ma 
saùt. Neâu tính chaát cuûa gia toác khoái taâm C: 
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87. Thanh AB ñoàng chaát ñöôïc giöõ yeân trong maët phaúng thaúng ñöùng Oxy nhö hình veõ, sau ñoù 
ñöôïc thaû cho chuyeån ñoäng chæ keå ñeán ma saùt tröôït. Neâu tính chaát cuûa gia toác khoái taâm C: 
a. 

  

0

0

0

Cx

Cy

Cz

W

W

W

⎧⎪ >⎪⎪⎪⎪ >⎨⎪⎪⎪ >⎪⎪⎩

 

b. 

  

0

0

0

Cx

Cy

Cz

W

W

W

⎧⎪ >⎪⎪⎪⎪ <⎨⎪⎪⎪ =⎪⎪⎩

 

c. 

  

0

0

0

Cx

Cy

Cz

W

W

W

⎧⎪ >⎪⎪⎪⎪ >⎨⎪⎪⎪ =⎪⎪⎩

 

88.                                        Nöûa truï troøn ñoàng chaát khoái löôïng m, baùn kính R ñöôïc ñaët treân neàn 
ngang. Cho baùn truï leäch khoûi vò trí caân baèng vaø khôûi ñoäng töø traïng 
thaùi ñöùng yeân. Vôùi C laø khoái taâm, cho bieát OC = e. Ñaùnh giaù JO, 
ñoäng naêng T khi boû qua ma saùt: 
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89. Nöûa truï troøn ñoàng chaát khoái löôïng m, baùn kính R ñöôïc ñaët treân neàn ngang. Cho baùn truï 
leäch khoûi vò trí caân baèng vaø khôûi ñoäng töø traïng thaùi ñöùng yeân. Vôùi C laø khoái taâm, cho bieát OC 
= e. Ñaùnh giaù JO, ñoäng naêng T khi chæ keå ñeán ma saùt tröôït. 
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Coøn caâu 90-98 
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99. Cho cô heä nhö hình veõ. Con laên B laø truï troøn ñoàng chaát, khoái löôïng m, baùn kính R. 
Laêng truï A coù khoái löôïng M. Giaû söû con laên B laên khoâng tröôït treân maët nghieâng cuûa 
laêng truï A, heä soá ma saùt giöõa laêng truï A vaø neàn laø f. Choïn heä toïa ñoä suy roäng ñuû q1 ≡ 
x (laø ñoä dôøi cuûa laêng truï A), q2 ≡ ϕ (laø goùc quay cuûa con laên B). Haõy ñaùnh giaù caùc keát 
quaû cuûa ñoäng naêng: 

a. 
2

2 2 cos
2 2 4

Mx m mT R R xϕ α ϕ⎛ ⎞= + + ⎜ ⎟
⎝ ⎠

&
& & &  

b. ( )2 2 23 cos
2 4

M mT x mR mR xϕ α ϕ+
= + +& & & &  

c. 
2

2 2 cos
2 2 4

Mx m mT R R xϕ α ϕ⎛ ⎞≠ + + ⎜ ⎟
⎝ ⎠

&
& & &  

 
100. Cho cô heä nhö hình veõ. Con laên B laø truï troøn ñoàng chaát, khoái löôïng m, baùn kính 
R. Laêng truï A coù khoái löôïng M. Giaû söû con laên B laên khoâng tröôït treân maët nghieâng 
cuûa laêng truï A, heä soá ma saùt giöõa laêng truï A vaø neàn laø f. Choïn heä toïa ñoä suy roäng ñuû 
q1 ≡ x (laø ñoä dôøi cuûa laêng truï A), q2 ≡ ϕ (laø goùc quay cuûa con laên B). Haõy ñaùnh giaù caùc 
keát quaû cuûa löïc suy roäng. 
 

a. 1

2

( )
sin

Q F M m gf
Q mgR ϕ

= − +⎧
⎨ =⎩

    

b. 1

2

( ) sin
sin

Q F M m gf mR
Q mgR

ϕ ϕ
ϕ

= − + +⎧
⎨ =⎩

&&
     

c. 1

2

( ) sin
sin

Q F M m gf mR
Q mgR

ϕ ϕ
ϕ

≠ − + +⎧
⎨ ≠⎩

&&
 

 
101. Cho cô heä nhö hình veõ. Moment quaùn tính khoái löôïng 
cuûa caùc baùnh roøng roïc ñoái vôùi caùc truïc qua taâm vaø vuoâng 
goùc vôùi maët phaúng hình veõ laø J1, J2, J3, vaø caùc baùn kính 
töông öùng R1 = 2R2 = R3 = 2r3 = 2r. Khoái löôïng cuûa taûi A 
laø M, cuûa roøng roïc 3 laø m. Haõy ñaùnh giaù caùc keát quaû? 

a. 
1 2

3

1 2

2
2

( 1,5 )AV r

ω ωω

ω ω

+⎧ = −⎪
⎨
⎪ = − +⎩

 b. 
1 2

3

1 2

2
( 0,5 )AV r

ω ωω

ω ω

+⎧ =⎪
⎨
⎪ = +⎩

 c. 
1 2

3

1 2

2
2

( 2 )AV r

ω ωω

ω ω

+⎧ =⎪
⎨
⎪ = − +⎩

 

 
102.  Cho cô heä nhö hình veõ. Moment quaùn tính khoái löôïng 
cuûa caùc baùnh roøng roïc ñoái vôùi caùc truïc qua taâm vaø vuoâng 
goùc vôùi maët phaúng hình veõ laø J1, J2, J3, vaø caùc baùn kính 
töông öùng R1 = 2R2 = R3 = 2r3 = 2r. Khoái löôïng cuûa taûi A 

laø M, cuûa roøng roïc 3 laø m. Cho 
1 2

3

1 2

2
2

( 1,5 )AV r

ω ωω

ω ω

+⎧ = −⎪
⎨
⎪ = − +⎩

, ñaùnh giaù 

keát quaû ñoäng naêng  

F 

α 

B 

A 

x 

ϕ 

A 

O3 

O1 O2 

M2
M1

ϕ1 ϕ2 

F 

α 

B 

A 

x 

ϕ 

A 

O3 

O1 O2 

M2
M1

ϕ1 ϕ2 



a. ( ) ( )2 22 2 231 2
1 2 2 1 1 22 1.5

2 2 8 2
JJ J M mT rϕ ϕ ϕ ϕ ϕ ϕ+

= + + + + +& & & & & &  

b. ( ) ( )2 22 2 2 2 231 2
1 2 2 1 2 1 22 1.5

2 2 8 2 2
JJ J m MT r rϕ ϕ ϕ ϕ ϕ ϕ ϕ= + + + + + +& & & & & & &  

c. ( ) ( )2 22 231 2
2 1 2 1 22 1.5

2 8 2
JJ J M mT rϕ ϕ ϕ ϕ ϕ+ +

= + + + +& & & & &  

 
 
 
103.  Cho cô heä nhö hình veõ. Caùc baùn kính cuûa caùc baùnh 
roøng roïc töông öùng R1 = 2R2 = R3 = 2r3 = 2r. Khoái löôïng 
cuûa taûi A laø M, cuûa roøng roïc 3 laø m. Choïn heä toaï ñoä suy 
roäng ñuû: 1 1 2 2;q qϕ ϕ≡ ≡ . Ñaùnh giaù keát quaû löïc suy roäng.  

a. 1 1

2 2

Q M Mgr mgr
Q M Mgr

= + +⎧
⎨ = − +⎩

 

b. 1 1

2 2 1,5
Q M Mgr
Q M Mgr mgr

= +⎧
⎨ = − + +⎩

 

c. 
( )

1 1

2 2 1,5
Q M Mgr
Q M M m gr

= +⎧⎪
⎨ = − + +⎪⎩

 

 
104.  Cho cô heä nhö hình veõ. Caùc baùn kính cuûa caùc baùnh 
roøng roïc töông öùng R1 = 2R2 = R3 = 2r3 = 2r. Ñaùnh giaù keát 
quaû ñoäng hoïc.  

a. 
( )

1 2
3

1 2

2
3

2
3A
rV

ω ωω

ω ω

+⎧ = −⎪⎪
⎨
⎪ = −
⎪⎩

 

b. 
( )

2 1
3

1 2

2
3

2
3A
rV

ω ωω

ω ω

+⎧ =⎪⎪
⎨
⎪ = −
⎪⎩

 

c. 
( )

2
3

1 2

3
2

3A
rV

ωω

ω ω

⎧ =⎪⎪
⎨
⎪ = −
⎪⎩

 

 
105.  Cho cô heä nhö hình veõ. Moment quaùn tính khoái löôïng 
cuûa caùc baùnh roøng roïc ñoái vôùi caùc truïc qua taâm vaø vuoâng 
goùc vôùi maët phaúng hình veõ laø J1, J2, J3, vaø caùc baùn kính 
töông öùng R1 = 2R2 = R3 = 2r3 = 2r. Khoái löôïng cuûa taûi A 

A 

O3 

O1 O2 

M2
M1

ϕ1 ϕ2 

A 

O3 

O1 O2

M2
M1

ϕ1 ϕ2 

ϕ3 

A 

O3 

O1 O2

M2
M1

ϕ1 ϕ2 

ϕ3 



laø M, cuûa roøng roïc 3 laø m. Cho 
1 2

3

1 2

2
3

2 ( )
3A
rV

ω ωω

ω ω

+⎧ = −⎪⎪
⎨
⎪ = − −
⎪⎩

, ñaùnh giaù 

keát quaû ñoäng naêng  
a. ( ) ( )2 22 2 231 2

1 2 2 1 1 22 2
2 2 18 18

JJ J M mT Rϕ ϕ ϕ ϕ ϕ ϕ+
= + + + + +& & & & & &  

b. ( ) ( )2 22 2 231 2
1 2 1 2 1 22 2

2 2 18 9
JJ J M mT rϕ ϕ ϕ ϕ ϕ ϕ+

= + + + + −& & & & & &  

c. 2 2 2 2 231 2
1 2 2 2

9 9
2 2 8 8

JJ J M mT rϕ ϕ ϕ ϕ+
= + + +& & & &  

  
106.  Cho cô heä nhö hình veõ. Caùc baùn kính töông öùng R1 = 
2R2 = R3 = 2r3 = 2r. Khoái löôïng cuûa taûi A laø M, cuûa roøng 
roïc 3 laø m. Choïn heä toaï ñoä suy roäng ñuû 1 1 2 2;q qϕ ϕ≡ ≡ . Ñaùnh 
giaù keát quaû löïc suy roäng.  

a. 
( )

( )

1 1

2 2

2
3
2
3

gQ M r M m

gQ M r M m

⎧ = − +⎪⎪
⎨
⎪ = − + +
⎪⎩

 

b. 
( )

( )

1 1

2 2

2
3
2
3

gQ M r M m

gQ M r M m

⎧ = + +⎪⎪
⎨
⎪ = − − +
⎪⎩

 

c. 

( )

( )
1 1

2 2

3

2
3

M m
Q M rg

M m
Q M gr

⎧ +
= +⎪⎪

⎨
+⎪ = − +⎪⎩

 

107.  Cho cô caáu coù lieân keát vaø chòu löïc nhö hình veõ. Haõy ñaùnh giaù caùc thaønh phaàn 
phaûn löïc tónh theo giaù trò cuûa M. Bieát raèng AB = 2a = CD = 2CB, F = qa. 
 

a. 

23Cho 
2

3
4

32
4

x

y

M qa

A qa

A qa

⎧
⎪ =
⎪
⎪⎪ =⎨
⎪
⎪ ⎛ ⎞

= +⎪ ⎜ ⎟⎜ ⎟⎪ ⎝ ⎠⎩

b. 

2

2

3Cho 
2

3
2

32
2

B

A

M qa

N qa

M qa

⎧
=⎪

⎪
⎪⎪ =⎨
⎪
⎪ ⎛ ⎞

= +⎪ ⎜ ⎟⎜ ⎟⎪ ⎝ ⎠⎩

c. 

2Cho 2 3
0
2

x

y

M qa
A
A qa

⎧ =
⎪

=⎨
⎪ =⎩

 

 
108. Cho cô caáu coù lieân keát vaø chòu löïc nhö hình veõ. Haõy ñaùnh giaù caùc thaønh phaàn 
phaûn löïc tónh theo giaù trò cuûa M. Bieát raèng AB = 2a = CD = 2CB, F = qa. 

A 

O3 

O1 O2

M2
M1

ϕ1 ϕ2 

ϕ3 

A 

C 

F 

M 

D 

B 

y 
q 

x 

600 



a. 

2

2

3Cho 
2

3
4

32
2

x

A

M qa

A qa

M qa

⎧
⎪ =
⎪
⎪⎪ =⎨
⎪
⎪ ⎛ ⎞

= +⎪ ⎜ ⎟⎜ ⎟⎪ ⎝ ⎠⎩

b. 

2Cho 2 3
3
8

32
8

x

y

M qa

A qa

A qa

⎧
⎪

=⎪
⎪⎪ = −⎨
⎪
⎪ ⎛ ⎞

= −⎪ ⎜ ⎟⎜ ⎟⎪ ⎝ ⎠⎩

 c. 

2

2

Cho 2 3
0

2
x

A

M qa
A

M qa

⎧ =
⎪

=⎨
⎪ =⎩

 

 
109a. Cô heä nhö hình veõ. Taûi G coù troïng löôïng P, löïc Q = 2 KN, F = 3 KN, AI = IB = 
BC = CD = CE = a =1 m. Ñaùnh giaù phaûn löïc tónh taïi A vaø öùng löïc S cuûa thanh BK theo 
P. 
 

 a. 

3Cho
2

9 3
8 4

4,25

x

P

A

S

⎧
=⎪

⎪
⎪ ⎛ ⎞⎪ = − +⎜ ⎟⎨ ⎜ ⎟

⎝ ⎠⎪
⎪ = −⎪
⎪⎩

 b. 

3Cho
2

1,5
5
8

C

y

P

N

A

⎧
=⎪

⎪⎪ =⎨
⎪
⎪ =
⎪⎩

 c. 

Cho 2 3

3
1

x

y

P

A
A

⎧ =
⎪⎪ = −⎨
⎪ =⎪⎩

 

 
109b. Cô heä nhö hình veõ. Taûi G coù troïng löôïng P, löïc Q = 2 KN, F = 3 KN, AI = IB = 
BC = CD = CE = a =1 m. Ñaùnh giaù phaûn löïc tónh taïi A vaø öùng löïc S cuûa thanh BK theo 
P. 
 

 a. 
Cho 3

3
1

x

y

P

A
A

⎧ =
⎪⎪ = −⎨
⎪ =⎪⎩

 b. 

3Cho
2

4.25
5
8y

P

S

A

⎧
=⎪

⎪⎪ = −⎨
⎪
⎪ =
⎪⎩

 c. 

3Cho
2

1.375 3
5
8

x

y

P

A

A

⎧
=⎪

⎪⎪ = −⎨
⎪
⎪ =
⎪⎩

 

 
 
109c. Cô heä nhö hình veõ. Taûi G coù troïng löôïng P, löïc Q = 2 KN, F = 3 KN, AI = IB = 
BC = CD = CE = a =1 m. Ñaùnh giaù phaûn löïc tónh taïi A vaø öùng löïc S cuûa thanh BK theo 
P. 
 

 a. 
Cho 2 3

1

2
y

P
A

S

⎧ =
⎪

=⎨
⎪ = −⎩

 b. 
Cho 2 3

3
0

x

C

P

A
N

⎧ =
⎪⎪ = −⎨
⎪ =⎪⎩

 c. 
Cho 3

0
1

C

y

P
N
A

⎧ =
⎪

=⎨
⎪ =⎩

 

 
 

A 
C 

F 

E 

D 

B 
G 

K 

Q 

I 

y 

x 

600 600 

B A 
C 

F 

E 

D 

G 

K 

Q 

I 

600 600 

y 

x 

B A 
C 

F 

E 

D 

G 

K 

Q 

I 

y 

x 

600 600 

A 

C 

F 

M 

D 

B 

y 
q 

x 

600 



110. Cô heä nhö hình veõ. Taûi G  coù troïng löôïng P, löïc Q = 2 KN, F = 3 KN, AI = IB = 
BC = CD = CE = a =1 m. Ñaùnh giaù phaûn löïc tónh taïi A vaø öùng löïc S cuûa thanh BK theo 
P. 
 
 
 
 
 
 
 

a. 
Cho 2 3

3
2

x

P

A
S

⎧ =
⎪⎪ = −⎨
⎪ = −⎪⎩

  b. 
Cho 3 3

2
1y

P
S
A

⎧ =
⎪

= −⎨
⎪ =⎩

  c. 

3Cho
2

1,5

9 3
8 4

C

x

P

N

A

⎧
⎪ =
⎪
⎪ =⎨
⎪ ⎛ ⎞⎪ = − +⎜ ⎟⎜ ⎟⎪ ⎝ ⎠⎩

 

 
111a. Truï keùp ñoàng chaát troïng löôïng 10Q KN= , caùc baùn kính 2R r= . Boû qua ma saùt 
taïi ñieåm töïa H, coøn taïi I coù heä soá ma saùt tröôït 0.5f = . Goïi löïc ma saùt taïi I laø F, ñaùnh 
giaù caùc keát quaû theo troïng löôïng P cuûa taûi A: 
 

a. 

10Cho
3

20
3

10
3

I

P kN

N kN

F kN

⎧ =⎪
⎪
⎪ =⎨
⎪
⎪

=⎪⎩

  b. 
Cho 2

6
2

I

P kN
N kN
F kN

=⎧
⎪ =⎨
⎪ =⎩

  c. 
Cho 4

7
4

I

P kN
N kN
F kN

=⎧
⎪ =⎨
⎪ =⎩

 

 
 
 
 
 
111b. Truï keùp ñoàng chaát troïng löôïng 10Q KN= , caùc baùn kính 2R r= . Boû qua ma saùt 
taïi ñieåm töïa H, coøn taïi I coù heä soá ma saùt tröôït 0.5f = . Goïi löïc ma saùt taïi I laø F, ñaùnh 
giaù caùc keát quaû theo troïng löôïng P cuûa taûi A: 
 

          a. 

10Cho
3

20
3
20 3 10

3

I

H

P kN

N kN

N kN

⎧
=⎪

⎪
⎪ =⎨
⎪
⎪ +

=⎪
⎩

 b. 

( )

Cho 4
4

4 7 3H

P kN
F kN

N kN

⎧ =⎪⎪ =⎨
⎪

= +⎪⎩

 c. 

( )

Cho 2
6

2 6 3
I

H

P kN
N kN

N kN

⎧ =⎪⎪ =⎨
⎪

= +⎪⎩

 

 
 

A 
C 

F 

E 

D 

B 
G 

K 

Q 

I 

y 

x 

600 600 

A 

I 

60
o

O 

H 30
o

A 

I 

60
o

O 

H 30
o



 
111c. Truï keùp ñoàng chaát troïng löôïng 10Q KN= , caùc baùn kính 2R r= . Boû qua ma saùt 
taïi ñieåm töïa H, coøn taïi I coù heä soá ma saùt tröôït 0,5f = . Goïi löïc ma saùt taïi I laø F, ñaùnh 
giaù caùc keát quaû theo troïng löôïng P cuûa taûi A: 
 

a. 

10Cho
3

20 3 10
3H

I

P kN

N kN

F N f

⎧ =⎪
⎪

+⎪
=⎨

⎪
⎪ =
⎪
⎩

 b. ( )
Cho 2

2 6 3H

I

P kN

N kN

N f F

⎧ =
⎪⎪ = +⎨
⎪

<⎪⎩

 c. 
Cho 4

4

I

P kN
F kN
N f F

⎧ =
⎪

≠⎨
⎪ =⎩

 

 
 
 
 
112a. Cho moâ hình chòu löïc nhö hình veõ. Xaùc ñònh phaûn löïc taïi A (choïn caâu ñuùng) 
 

     a. 

0

2
0

0

0

2 3

6
1,5

3

A

y

x

cho F q a

M q a
A q a

A q a

=

⎧ = −
⎪⎪ = −⎨
⎪

= −⎪⎩

   b.

0

2
0

0

0

3

1,5

3
2

1,5

A

x

y

cho F q a

M q a

A q a

A q a

=

⎧ =
⎪
⎪ =⎨
⎪

=⎪
⎩

   c.

0

2
0

0

3

1,5

3
2

0

A

x

y

cho F q a

M q a

A q a

A

=

⎧ = −
⎪
⎪ = −⎨
⎪

=⎪
⎩

 

112b. Cho moâ hình chòu löïc nhö hình veõ. Xaùc ñònh phaûn löïc taïi A (choïn caâu ñuùng) 

      a. 
( )

( )

0

2
0

0

0

2

3 3

1,5 3

A

x

x

cho F q a

M q a

A q a

A q a

=

⎧ = −
⎪⎪ = −⎨
⎪

= −⎪⎩

  b.

0

0

2
3

0

0

A

x

y

cho F q a

M
A q a
A

=

⎧ >
⎪ =⎨
⎪ >⎩

   c.

0

0

2
3

0

0

A

x

y

cho F q a

M
A q a
A

=

⎧ =
⎪ = −⎨
⎪ >⎩

 

 
 
113a. Cho moâ hình chòu löïc nhö hình veõ, R = 2r. Xaùc ñònh phaûn löïc truïc O (choïn caâu 
ñuùng) 
 

             a. 
0

0

x

y

y

cho M pr

O
O Q P

A

=

⎧ =
⎪

= +⎨
⎪ =⎩

   b. 

2

2

2

x

y

x

cho M pr

PO

O Q P

PA

=

⎧
= −⎪

⎪⎪ = +⎨
⎪
⎪ =
⎪⎩

  c. 

0,5

0,25

0,25

x

y

x

cho M pr

O P
O Q P

A P

=

⎧ =
⎪ = +⎨
⎪ = −⎩

     
 

A 

I 

60
o

O 

H 30
o

A 60
o

qo

3a 
F 

+ 
y 

x 

A 60
o

qo

3a 
F 

+ 
y 

x 

E

O 

M 
r 

R 

A Q 

P 

+
y 

x



 
 
113b. Cho moâ hình chòu löïc nhö hình veõ, R = 2r. Xaùc ñònh phaûn löïc truïc O (choïn caâu 
ñuùng) 
 

            a. 

0,6

0, 2
0,2

0

x

x

y

cho M pr

O P
A P
A

=

⎧ =
⎪ = −⎨
⎪ =⎩

  b. 

0,6

0,2
0, 2

x

x

y

cho M pr

O P
A P
A P Q

=

⎧ = −
⎪ = −⎨
⎪ = +⎩

 c. 

2

2

2

x

y

x

cho M pr

PO

O Q P

PA

=

⎧
= −⎪

⎪⎪ = +⎨
⎪
⎪ =
⎪⎩

 

 
113c. Cho moâ hình chòu löïc nhö hình veõ, R = 2r. Xaùc ñònh phaûn löïc truïc O (choïn caâu 
ñuùng) 
 

            a. 

2

2

2

x

y

x

cho M pr

PO

O P Q

PA

=

⎧
= −⎪

⎪⎪ = +⎨
⎪
⎪ =
⎪⎩

  b. 
0
0
0

x

x

y

cho M pr

O
A
A

=

⎧ =
⎪ =⎨
⎪ =⎩

 c. 
0

0

x

y

x

cho M pr

O
O Q P

A

=

⎧ =
⎪ = +⎨
⎪ =⎩

 

 
 
 
 
114a. Cho moâ hình chòu löïc nhö hình veõ. Xaùc ñònh phaûn löïc (choïn caâu ñuùng). Cho a = 
30 cm, q1 = 10 KN/cm, q2 = 20 KN/cm. 
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114b. Cho moâ hình chòu löïc nhö hình veõ. Xaùc ñònh phaûn löïc (choïn caâu ñuùng). Cho a = 
30 cm, q1 = 10 KN/cm, q2 = 20 KN/cm. 
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115a. Cho moâ hình chòu löïc nhö hình veõ. Xaùc ñònh phaûn löïc taïi O (choïn caâu ñuùng). 
Cho R = 2r. 
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115b. Cho moâ hình chòu löïc nhö hình veõ. Xaùc ñònh phaûn löïc taïi O (choïn caâu ñuùng). 
Cho R = 2r. 
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